




ВСТУП 
Програма навчальної дисципліни «Європейське право» складена 

відповідно  до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра 
спеціальності 081 Право. 
 

1. Опис навчальної дисципліни 
 

1.1. Мета викладання навчальної дисципліни – опанування 
студентами: 

 
- загальними знаннями про Європейське право як сукупність правового 

регулювання в межах РЄ, ЄС та ОБСЄ; 
- теоретичними положеннями, що дозволяють відрізняти правове 

регулювання відносин в межах РЄ, ЄС та ОБСЄ; 
- базовими юридичними відомостями про природу, зміст, механізми та 

напрямки реалізації правових норм РЄ, ЄС та ОБСЄ; 
- специфікою ЄС як нової організації політичної влади в Європі; 
- знаннями про організаційну систему ЄС; 
- знаннями про ключові елементи Права ЄС; 
- баченням перспектив і напрямків розвитку Європейського права; 

 
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни: 
 

- ознайомлення з принципами побудови та методами правового 
регулювання, що використовуються в межах РЄ, ЄС та ОБСЄ; 

- сприяння набуттю студентами практичних навичок роботи з джерелами 
права РЄ, ЄС та ОБСЄ; 

- розвивати вміння орієнтуватись у структурі інституцій і органів ЄС; 
- робити аналіз і вміти порівнювати компетенцію, функції та 

повноваження інститутів ЄС та держав-учасниць ЄС;  
- орієнтування у правових засадах двосторонніх взаємовідносин України 

і ЄС та визначати перспективи їх подальшого розвитку; 
- оволодіння ключовою юридичною термінологією та поняттями зі 

сфери регулювання РЄ, ЄС та ОБСЄ. 
 

 1.3. Кількість кредитів – 4. 
 

1.4. Загальна кількість годин – 120. 
 

1.5. Характеристика навчальної дисципліни 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є базові відомості у сфері 
Європейського права (права РЄ, права ЄС та права  ОБСЄ), його історії, 
змісту та принципів формування, напрямків і механізміврегулювання та 
перспектив його розвитку. 
Програма навчальної дисципліни складається з однієї частини в якій 
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розглядаються основні складові європейського права як регіонального 
соціокультурного явища, історія, зміст, принципи, напрямки та форми його 
реалізації, особливості правового регулювання в межах РЄ, ЄС та ОБСЄ, а 
також перспективи розвитку європейського права. 

Нормативна / За вибором студента 
 За вибором студента 

Денна  
форма навчання 

Заочна (дистанційна)  
форма навчання 

Рік підготовки 
3-й 3-й 

Семестр 
6-й 6-й 

Лекції 
32 год. 6 год. 

Практичні, семінарські заняття 
32 год. 4 год. 

Лабораторні заняття 
- - 

Самостійна робота 
56 год. 110 год.  

Індивідуальні завдання  
1 

Контрольна робота 
1 

Форма контролю 
залік 

 
1.6. Заплановані результати навчання 
 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студенти повинні:  

 знати історію становлення і розвитку європейської інтеграції; основні 
напрямки та особливості правового регулювання в межах  РЄ, ЄС та ОБСЄ, 
первинні і вторинні джерела права ЄС; специфіку рішень Суду ЄС; загальні 
принципи права ЄС, систему права ЄС та основні галузі права ЄС; основні 
принципи побудови і функціонування організаційної структури ЄС; 
повноваження, функції та компетенцію інституцій ЄС; процедуру прийняття 
рішень, класифікацію актів, що приймаються інституціями ЄС та їхню 
юридичну силу; правові засади співробітництва ЄС з третіми країнами та 
міжнародними організаціями; 

вміти проводити поглиблений аналіз, зокрема порівняльно-правовий, 
норм права РЄ, ЄС та ОБСЄ, навчально-методичної та наукової літератури з 
міжнародного права і права ЄС; визначати особливості та спільні 
закономірності розвитку загального і регіонального міжнародного права; 
формулювати ключові поняття та тлумачити зміст ключових норм 
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міжнародного і наднаціонального права; проводити збір і інтегрований аналіз 
матеріалів з різних джерел; використовувати різноманітні інформаційні 
джерела для повного та всебічного встановлення певних обставин; 
самостійно визначати ті обставини, у з’ясуванні яких потрібна допомога, і 
діяти відповідно до отриманих рекомендацій; пояснювати характер певних 
подій та процесів з розумінням професійного та суспільного контексту; 
виявляти знання і розуміння основних сучасних правових доктрин, цінностей 
та принципів функціонування національної правової системи; демонструвати 
необхідні знання та розуміння сутності та змісту основних правових 
інститутів і норм фундаментальних галузей права; пояснювати природу та 
зміст основних правових явищ і процесів; застосовувати набуті знання у 
різних правових ситуаціях, виокремлювати юридично значущі факти і 
формувати обґрунтовані правові висновки; готувати проєкти необхідних 
актів застосування права відповідно до правового висновку зробленого у 
різних правових ситуаціях; надавати консультації щодо можливих способів 
захисту прав та інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях 

володіти базовими понятійним апаратом міжнародного публічного 
права та права Європейського Союзу; вміннями відмежовувати норми 
міжнародного публічного права від норм права ЄС; навичками інтерпретації 
змісту правових норм; знаннями про роль і механізми вирішення органами і 
посадовими особами РЄ, ЄС та ОБСЄ питань щодо формування і реалізації 
Європейського права. 

У результаті вивчення дисципліни здобувачі  повинні  набути таких 
спеціальних (предметних, фахових) компетентностіей: СК 3, СК 4, СК 5, СК 
6 та досягти таких програмних результатів: ПРН 3, ПРН 8, ПРН 9, ПРН 13, 
ПРН 19,  ПРН 20, ПРН 21  відповідно до ОПП  
(http://law.karazin.ua/resources/doks2021/plany2021/bak-081-2021_1.pdf). 

 
2. Тематичний план навчальної дисципліни 

 
Тема 1. Передумови та особливості формування Європейського 

права. 
Суспільно-політичні передумови інтеграційних процесів у Європі. 

Історичні передумови інтеграційних процесів у Європі. Економічні 
передумови інтеграційних процесів у Європі. Політичні передумови 
інтеграційних процесів у Європі. Культурні передумови інтеграційних 
процесів у Європі. Ідеологічні передумови інтеграційних процесів у Європі. 

Особливості процесів Європейської інтеграції у ХХ столітті. 
Європейська ідея: поняття, значення, еволюція. Сполучені Штати Європи. 
План Маршала і Організація європейського економічного співробітництва. 

 
Тема 2. Основи права Ради Європи. 
Правова природа Ради Європи. Передумови, процес та цілі утворення 

Ради Європи. Організаційна структура Ради Європи, повноваження органів 
РЄ. Співпраця по правовим питанням у межах Ради Європи. Роль Ради 
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Європи у організації та здійсненні регіональної міжнародної співпраці у 
сфері місцевого самоврядування. Рада Європи та організація прикордонного 
співробітництва. Діяльність Ради Європи у галузі соціально-економічного 
співробітництва.  

 
Тема 3. Основи права Організації з безпеки та співробітництва у 

Європі. 
Правова природа Організації з безпеки та співробітництва у Європі. 

Передумови, процес та цілі утворення ОСЄ. Організаційна структура ОБСЄ, 
повноваження органів ОБСЄ. Забезпечення демократії, верховенства права і 
прав людини у діяльності ОБСЄ. Боротьба зі злочинністю у діяльності ОБСЄ. 
Діяльність ОБСЄ у сфері забезпечення міжнародної безпеки. Діяльність 
ОБСЄ щодо розвитку інститутів громадянського суспільства. 

 
Тема 4. Європейський Союз – нова організація політичної влади у 

Європі. 
Історія виникненнята розвитку Європейського Союзу як європейської 

організації політичної влади нового типу. Цілі Європейського Союзу як 
закріплена в установчих документах Союзу система позитивних змін у 
суспільному житті до яких ЄС повинен прагнути у своїй діяльності. Роль 
цілей Європейського Союзу у визначенні змісту і обсягу його компетенції та 
контролі за правомірністю дій та рішень інституцій, органів та установ 
Союзу.Принципи Європейського Союзу як система основоположних ідей 
його організації та функціонування. Система принципів Союзу та їхня 
класифікація за ступенем узагальненості, за функціональною ознакою, за 
сферою використання, за місцем юридичного закріплення, за дестинаторами і 
т.д. Цінності ЄС як моральні начала сучасної європейської та світової 
цивілізації, повага до яких є обов’язком Союзу в цілому і кожної його 
держави-учасниці зокрема: система, зміст, значення. Роль цінностей ЄС у 
визначенні умов приєднання до Союзу нових членів. Особливості правового 
статусу Європейського Союзу після набуття чинності змінами 
передбаченими Лісабонською угодою. 

 
Тема 5. Право ЄС – особлива система права. 
Поняття права Європейського Союзу, його природа та характерні риси. 

Концепція правової системи Європейського Союзу. Внутрішня структура 
правової системи Європейського Союзу. Джерела права Європейського 
Союзу. Принципи права Європейського Союзу. Поняття і види норм права 
Європейського Союзу, класифікація норм права ЄС за порядком прийняття, 
юридичною силою, формою. Особливості процесу нормотворення у 
Європейському Союзі. Співвідношення права Європейського Союзу з правом 
держав-членів. 

 
Тема 6. Організаційна структура Європейського Союзу. 
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Європейський Союз це специфічне наднаціональне утворення, яке має 
власну внутрішню, ієрархічно побудовану організаційну структуру,кожен з 
елементів якої має особливі завдання, окреслені його спеціалізацією та 
місцем у ієрархії. Рівні організаційної структури ЄС представлені 
інституціями, органами та установами, які співпрацюють між собою у 
відповідності до правил встановлених установчими документами ЄС. 
Інституції – це структурні елементи ЄС вищого рівня, наділені найбільш 
значними повноваженнями у різних сферах діяльності Європейського Союзу. 
На другому і третьому рівнях організаційна структура ЄС складається з 
органів та установ Союзу.Елементи організаційної структури ЄС окрім 
ієрархічного поділу, мають також і поділ за функціональною ознакою. 
Кожний з елементів структури Європейського Союзу, має власні особливості 
утворення, функціонування, взаємодії з іншими елементами, а також 
порядок, методи та форми (юридичні та організаційні) діяльності. 

 
Тема 7. Компетенція Європейського Союзу. 
Компетенція Європейського Союзу, як комплексне поняття, що 

включає сферу відання та коло повноважень Європейського Союзу: 
юридична природи та особливостей формування. Порівняння способів 
формування компетенції «старого» та «нового» Союзу. Класифікація видів 
компетенції притаманної сучасному ЄС, за такими підставами як: носій 
компетенції, сфера застосування компетенції, форма юридичного закріплення 
компетенції, обсяг компетенції і т.д. Проблема конкуренції між різними 
видами компетенції.Принципи встановлення та реалізації компетенції на 
кожному з можливих рівнів та у кожному з передбачених правом Союзу 
напрямків. 

 
Тема 8. Правові основи спільної зовнішньої політики і політики 

безпеки ЄС. 
Характеристика Європейського Союзу як самостійного суб’єкта 

міжнародних відносин: правові підстави та порядок набуття цього статусу. 
Здійснення зовнішньої політики і політики безпеки як елемент компетенції 
ЄС: підстави, межі, концепція «дорозумілої компетенції». Поняття 
зовнішньополітичної діяльності ЄС та її елементи. Форми та напрямки 
реалізації зовнішньополітичної діяльності ЄС. Суб’єкти реалізації зовнішньої 
політики ЄС.Механізми реалізації зовнішньої політики ЄС.Політика безпеки і 
оборони ЄС: її місце у зовнішньополітичній діяльності ЄС, організаційно-
правові основи та механізми реалізації. 

 
Тема 9. Правові основи функціонування єдиного внутрішнього 

ринку Європейського Союзу. 
Поняття, цілі, етапи та нормативні підстави формування єдиного 

внутрішнього ринку Європейського Союзу. Принципи єдиного внутрішнього 
ринку ЄС, як фундаментальні основи функціонування Союзу в економічній 
сфері: принцип свободи руху товарів, принцип свободи руху осіб, принцип 
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свободи заснування, принцип свободи руху послуг, принцип свободи руху 
капіталів. Становлення і функціонування європейського валютного союзу. 

 
Тема 10. Основи правового становища особи в Європейському 

Союзі. 
Система основ правового становища особи в Європейському Союзі. 

Джерела основних прав людини і громадянина в Європейському Союзі. 
Громадянство Європейського Союзу: поняття, зміст, порядок набуття та 
припинення. Принципи правового становища особи в Європейському Союзі. 
Основні права, свободи та обов’язки людини і громадянина в Європейському 
Союзі. Гарантії прав і свобод людини і громадянина в ЄС та механізми 
їхнього захисту і відновлення. Загальноєвропейські стандарти прав людини. 

 
Тема 11. Основи екологічного права Європейського Союзу. 
Компетенція Європейського Союзу в сфері захисту оточуючого 

середовища. Інституційна основа захисту оточуючого середовища в 
Європейському Союзі. Правові основи захисту оточуючого середовища та 
боротьби з екологічною злочинністю у Європейському Союзі. Поняття 
Європейського права навколишнього природного середовища. Джерела 
Європейського права навколишнього природного середовища. Основні принципи 
політики Європейського Союзу в сфері екології. Правові інструменти реалізації 
політики Європейського Союзу у сфері екології. Співробітництво Європейського 
Союзу і третіх країн у сфері захисту оточуючого середовища. 
 

Тема 12. Основи шенгенського права. 
Історичні передумови, правові підстави та основні етапи виникнення 

шенгенського права. Джерела шенгенського права. Шенгенська 
інформаційна система. Політика в сфері контролю перетинання зовнішніх і 
внутрішніх кордонів Європейського Союзу. Шенгенська зона. Шенгенський 
кодекс про кордони. Візова політика Європейського Союзу. Шенгенська віза. 
Візовий кодекс. Інформаційно-організаційні основи шенгенського процесу як 
форми реалізації візової політики Європейського Союзу. 
 

3. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви розділів 
 

Кількість годин 
денна форма заочна форма 

усь 
ого  

у тому числі усь
ого  

у тому числі 
лек. пр. лаб. інд. с.р. лек. пр. лаб. інд. с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
Тема № 1 Передумови та 
особливості формування 
Європейського права 

9 2 2 - - 5 10 - - - - 10 

Тема № 2 Основи права 
Ради Європи 

9 4 4 - - 5 11 2 - - - 9 

Тема № 3 Основи права 
Організації з безпеки та 

9 4 4 - - 5 9 - - - - 9 
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співробітництва у Європі 
Тема № 4 Європейський 
Союз – нова організація 
політичної влади у Європі 

8 2 2 - - 4 9 - - - - 9 

Тема № 5 Право ЄС – 
особлива система права 

8 2 2 - - 4 13 2 2 - - 9 

Тема № 6 Організаційна 
структура Європейського 
Союзу 

13 4 4 - - 5 11 2 - - - 9 

Тема № 7 Компетенція 
Європейського Союзу 

8 2 2 - - 4 11 - 2 - - 9 

Тема № 8 Правові основи 
спільної зовнішньої 
політики і політики безпеки 
ЄС 

9 2 2 - - 5 9 - - - - 9 

Тема № 9 Правові основи 
функціонування єдиного 
внутрішнього ринку 
Європейського Союзу 

9 2 2 - - 5 10 - - - - 10 

Тема № 10 Основи 
правового становища особи 
в Європейському Союзі 

12 4 4 - - 4 9 - - - - 9 

Тема № 11 Основи 
екологічного права 
Європейського Союзу 

9 2 2 - - 5 9 - - - - 9 

Тема № 12 Основи 
Шенгенського права 

9 2 2 - - 5 9 - - - - 9 

Усього годин: 120 32 32 - - 56 120 6 4 - - 110 
 

4. Теми семінарських (практичних, лабораторних) занять 
 

4.1. Теми семінарських (практичних, лабораторних) занять для 
денної форми навчання 

 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1. Передумови та особливості формування Європейського права 2 
2. Основи права Ради Європи 4 
3. Основи права Організації з безпеки та співробітництва у 

Європі 
4 

4. Європейський Союз – нова організація політичної влади у 
Європі 

2 

5. Право ЄС – особлива система права 2 
6. Організаційна структура Європейського Союзу 4 
7. Компетенція Європейського Союзу 2 
8. Правові основи спільної зовнішньої політики і політики 

безпеки ЄС 
2 

9. Правові основи функціонування єдиного внутрішнього ринку 2 
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Європейського Союзу 
10. Основи правового становища особи в Європейському Союзі 4 
11. Основи екологічного права Європейського Союзу 2 
12. Основи Шенгенського права 2 

Разом:  32 
 

4.2. Теми семінарських (практичних, лабораторних) занять для 
заочної форми навчання 

 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1. Право ЄС – особлива система права 2 
2. Компетенція Європейського Союзу 2 

Разом:  4 
 

5. Завдання для самостійної роботи 
 

№ 
з/п 

Види, зміст самостійної роботи Кількість 
годин  
д./з. 

1. Тема 1:Передумови та особливості формування Європейськогоправа. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 
основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми 

5/10 

2. Тема 2.Основиправа Ради Європи. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 
основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми; підготувати відповіді на  контрольні запитання 

5/9 

3. Тема 3. Основи права Організації з безпеки та співробітництва у Європі. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; ознайомитися з ключовими 
міжнародними документами за темою; скласти тезаурус (словник) 
спеціальних юридичних термінів до теми; підготувати відповіді на  
контрольні запитання 

5/9 

4. Тема 4. Європейський Союз – нова організація політичної влади у 
Європі. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 
основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми; підготувати відповіді на  контрольні запитання 

4/9 

 5. Тема 5. Право ЄС – особлива система права. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; ознайомитися з ключовими 
міжнародними документами за темою; скласти тезаурус (словник) 
спеціальних юридичних термінів до теми; підготувати відповіді на  
контрольні запитання 

4/9 

6. Тема 6. Організаційна структура Європейського Союзу. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 
основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми; підготувати відповіді на  контрольні запитання 

5/9 

7. Тема 7. Компетенція Європейського Союзу. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 

4/9 
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основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми; підготувати відповіді на  контрольні запитання 

8. Тема 8. Правові основи спільної зовнішньої політики і політики безпеки 
ЄС. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; ознайомитися з ключовими 
документами за темою; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми; підготувати відповіді на  контрольні запитання 

5/9/ 

9. Тема 9. Правові основи функціонування єдиного внутрішнього ринку 
Європейського Союзу. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 
основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми 

5/10 

10. Тема 10. Основи правового становища особи в Європейському Союзі. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; ознайомитися з ключовими 
міжнародними документами за темою; скласти тезаурус (словник) 
спеціальних юридичних термінів до теми; підготувати відповіді на  
контрольні запитання 

4/9 

11. Тема 11. Основи екологічного права Європейського Союзу. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; опрацювати теоретичні 
основи навчальної теми; скласти тезаурус (словник) спеціальних юридичних 
термінів до теми; підготувати відповіді на  контрольні запитання 

5/9 

12. Тема 12. Основи шенгенського права. 
Завдання: ознайомитися з лекційним матеріалом; ознайомитися з ключовими 
міжнародними документами за темою; скласти тезаурус (словник) 
спеціальних юридичних термінів до теми; підготувати відповіді на  
контрольні запитання 

5/9 

Разом:  56/110 
 

6. Індивідуальні завдання 
 

Індивідуальні завдання розвивають можливості самостійної роботи і 
сприяють поглибленому вивченню теоретичного матеріалу, формуванню 
вмінь використання знань для вирішення відповідних практичних завдань.  

Види індивідуальних завдань з навчальної дисципліни (реферати, 
контрольні роботи, що виконуються під час аудиторних занять та самостійної 
роботи, курсові, дипломні роботи тощо) визначаються навчальним планом. 
Індивідуальні завдання полягають у підготовці реферату за визначеною 
викладачем, або обраною студентом за допомогою викладача, темою та 
інших видів робіт, які затверджуються кафедрою. Терміни видачі, виконання 
і захисту індивідуальних завдань визначаються програмою навчальної 
дисципліни.  

Індивідуальні завдання виконуються особою, яка навчається, 
самостійно із одержанням необхідних консультацій з боку науково-
педагогічного працівника. Допускаються випадки виконання робіт 
комплексної тематики кількома особами. 

 
6.1. Теми рефератів 
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1. Рада Європи як форма міждержавної співпраці у Європі. 
2. Право Ради Європи, загальна характеристика та особливості. 
3. Напрямки діяльності Ради Європи. 
4. ЄС – інтеграційне об’єднання держав і народів Європи. 
5. Європейський союз та Рада Європи. Спільність завдань і схожість у 

розвитку. Відмінності у методах і формах здійснення інтеграції в 
рамках двох об’єднань.  

6. ОБСЄ як форма міждержавної співпраці у Європі. 
7. Право ОБСЄ, загальна характеристика та особливості. 
8. Забезпечення демократії, верховенства права і прав людини у 

діяльності Організації з безпеки та співробітництва у Європі. 
9. Боротьба зі злочинністю у діяльності Організації з безпеки та 

співробітництва у Європі. 
10. Забезпечення регіональної безпеки у діяльності Організації з безпеки та 

співробітництва у Європі. 
11. Розвиток інститутів громадянського суспільства у діяльності 

Організації з безпеки та співробітництва у Європі. 
12. Маастрихтський договір 1992 р. і заснування Європейського Союзу.  
13. Співвідношення термінів “Право Європейських Співтовариств”, 

“Право Європейського Союзу” і “Європейське право”.  
14. Інституційна система Європейського Союзу. 
15. Правові та організаційні засади співпраці між інституціями, органами і 

установами Європейського Союзу.  
16. Суд ЄС: порядок формування, структура,функції. 
17. Компетенція Європейського Союзу. 
18. Система права Європейського Союзу. 
19. Забезпечення одноманітного розуміння та застосування права ЄС. 
20. Основні “свободи” внутрішнього ринку: поняття, сутність, юридичне 

закріплення. 
21. Правила конкуренції ЄС: джерела, категорії, умови застосування. 

Суб’єкти правил конкуренції ЄС: поняття підприємства. 
22. Верховний представник Союзу з питань закордонних справ і політики 

безпеки. 
23. Взаємодія Верховного представника Союзу з питань закордонних справ 

і політики безпеки з інститутами, органами та установами ЄС. 
24. Взаємодія Верховного представника Союзу з питань закордонних справ 

і політики безпеки з державами-членами, третіми державами та  
міжнародними організаціями. 

25. Європейська служба з питань зовнішньої діяльності. 
26. Історія та перспективи співпраці України з Європейським Союзом. 
27. Принципи  єдиного внутрішнього ринку Європейського Союзу. 
28. Механізми захисту прав людини і основоположних свобод в 

Європейському Союзі. 
29. Захист навколишнього природного середовища в діяльності 

Європейського Союзу. 
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30. Виникнення, розвиток та сучасний стан шенгенського права. 
 

7. Методи навчання 
Метод навчання – взаємопов’язана діяльність викладача та студента, 

спрямована на засвоєння студентами системи знань, набуття умінь і навичок, 
їх виховання і загальний розвиток.  

 Пояснювально-ілюстративний метод або інформаційно-рецептивний. 
Студенти одержують знання на лекції, з навчальної або методичної 
літератури. Студенти сприймають і осмислюють факти, оцінки, висновки й 
залишаються в межах репродуктивного (відтворюючого) мислення. Цей 
метод знаходить широке застосування для передачі великого масиву 
інформації.  

Репродуктивний метод. Діяльність студентів носить алгоритмічний 
характер, тобто виконується за інструкціями, приписами, правилами в 
аналогічних, подібних з показаним зразком ситуаціях. Організовується 
діяльність студентів за кількаразовим відтворенням засвоюваних знань. Для 
цього використовуються різноманітні вправи, практичні завдання, 
програмований контроль, різні форми самоконтролю. 

Метод проблемного викладу. Науково-педагогічний працівник (НПП) 
до викладу матеріалу ставить проблему, формулює пізнавальне завдання на 
основі різних джерел і засобів. Показує спосіб вирішення поставленого 
завдання. Спосіб досягнення мети – розкриття системи доказів, порівняння 
точок зору, різних підходів. Студенти стають свідками й учасниками 
наукового пошуку. Студенти не тільки сприймають, усвідомлюють і 
запамʼятовують готову інформацію, але й стежать за логікою доказів, за 
рухом думки НПП. 

 Частково-пошуковий, або евристичний, метод. Полягає в організації 
активного пошуку рішення висунутих у навчанні (або сформульованих 
самостійно) пізнавальних завдань. Пошук рішення відбувається під 
керівництвом НПП. Процес мислення здобуває продуктивний характер. 
Процес мислення поетапно направляється й контролюється НПП або самими 
студентами на основі роботи над програмами (у тому числі й 
компʼютерними) і навчальними посібниками. Метод дозволяє активізувати 
мислення, викликати зацікавленість до пізнання на семінарах.  

Дослідницький метод. Проводиться аналіз матеріалу, постановки 
проблем і завдань і короткого усного або письмового інструктажу студентів. 
Студенти самостійно вивчають літературу, джерела, виконують інші дії 
пошукового характеру. Завдання, які виконуються з використанням 
дослідницького методу, повинні містити в собі всі елементи самостійного 
дослідницького процесу (постановку завдання, обґрунтування, припущення, 
пошук відповідних джерел необхідної інформації, процес розв’язання 
завдання).  

Дискусійні методи. Елементи дискусії (суперечки, зіткнення позицій, 
навмисного загострення й навіть перебільшення протиріч в обговорюваному 
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змістовному матеріалі) можуть бути використані майже в будь-яких 
організаційних формах навчання, включаючи лекції.  

Метод моделювання. Моделювання ситуацій під час навчального 
процесу – це створення таких ситуацій-моделей, де реальні обʼєкти 
замінюються символами і взаємовідносини між учасниками діяльності 
складаються не природно, а організовані спеціально під керівництвом НПП, 
тобто штучно. 

 
8. Методи контролю 

 
Методи контролю – це способи діагностичної діяльності, які 

дозволяють здійснювати зворотний зв’язок у процесі навчання з метою 
отримання даних про успішність навчання та ефективність навчального 
процесу. 

Контрольні заходи визначають відповідність рівня набутих студентами 
знань, умінь та навичок вимогам нормативних документів щодо вищої 
освіти.  

Самоконтроль призначений для самооцінки здобувачами вищої освіти 
якості засвоєння навчального матеріалу навчальної  дисципліни (розділу, 
теми). З цією метою у навчальних посібниках для кожної теми (розділу), а 
також у методичних розробках для семінарських занять передбачаються 
питання для самоконтролю.  

Кафедральний контроль проводиться з метою оцінки рівня підготовки 
студентів з навчальної дисципліни на різних етапах її вивчення і 
здійснюється у вигляді вхідного, поточного, рубіжного та семестрового 
контролю.  

В освітньому процесі використовуються такі види контролю 
результатів навчання: вхідний, поточний протягом семестру, контрольні 
роботи, передбачені навчальним планом, приймання індивідуальних завдань, 
курсових робіт, підсумковий семестровий, відстрочений контроль. 

Вхідний контроль проводиться перед вивченням нового курсу з метою 
визначення рівня підготовки студентів з дисциплін, які забезпечують цей 
курс. Вхідний контроль проводиться на першому занятті на підставі завдань, 
що відповідають програмам попереднього навчання. Результати контролю 
аналізуються на кафедральних (міжкафедральних) нарадах та засіданнях 
методичних комісій спільно з науково-педагогічними працівниками, які 
проводять заняття із забезпечення дисципліни. За результатами вхідного 
контролю розробляються заходи з надання індивідуальної допомоги 
студентам, або коригування освітнього процесу.  

Поточний контроль проводиться під час усіх видів аудиторних занять 
протягом семестру. Поточний контроль може проводитися у формі усного 
опитування або письмового контролю на практичних, семінарських заняттях 
чи лекціях, у формі колоквіуму, виступів студентів при обговоренні питань 
на семінарських заняттях, у формі комп’ютерного тестування тощо. 
Конкретні форми проведення поточного контролю та критерії оцінки рівня 
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знань визначаються програмою навчальної дисципліни. Результати 
оцінювання роботи студентів мають бути доведені до відома студентів 
своєчасно. Формою поточного контролю є ректорські контрольні роботи. 
Результати оцінювання ректорських контрольних робіт можуть 
зараховуватися як результати виконання контрольної роботи, передбаченої 
навчальним планом. 

Підсумковий семестровий контроль з навчальної  дисципліни є 
обов’язковою формою оцінювання результатів навчання студента. Він 
проводиться у терміни, встановлені графіком навчального процесу, та в 
обсязі навчального матеріалу, визначеного програмою навчальної 
дисципліни. Семестровий контроль проводиться у формі заліку або 
семестрового екзамену з конкретної навчальної дисципліни. Студента 
допускають до семестрового контролю за умови виконання ним усіх видів 
робіт, передбачених навчальним планом на семестр з цієї дисципліни.  

Семестровий залік – форма підсумкового контролю, що полягає в 
оцінюванні засвоєння студентами лекційного матеріалу, а також виконаних 
ними певних робіт на семінарських заняттях. Семестровий залік не 
передбачає обов'язкової присутності студентів за умови виконання ними всіх 
видів робіт, передбачених навчальним планом за семестр. 

Максимальна сума балів, яку може набрати студент при складанні  
заліку з навчальної дисципліни, складає 40. 

Оцінка підсумкового контролю виставляється за національною шкалою 
як сума балів, набраних здобувачем вищої освіти протягом семестру при 
виконанні контрольних заходів, передбачених програмою навчальної 
дисципліни (практики) та балів, набраних при складанні семестрового 
екзамену (заліку). 

Максимальна сума балів, які може набрати студент при вивченні 
навчальної дисципліни, складає 100. 

 
8.1. Питання, які виносяться на складання поточного та 

підсумкового контролю 
 
1. Передумови та основні етапи формування Європейського права.  
2. Рада Європи як форма міждержавної співпраці у Європі.  
3. Передумови, процес та цілі утворення Ради Європи.  
4. Організаційна структура Ради Європи, повноваження органів РЄ.  
5. Співпраця по правовим питанням у межах Ради Європи.  
6. Роль Ради Європи у організації та здійсненні регіональної 

міжнародної співпраці у сфері місцевого самоврядування.  
7. Рада Європи та організація прикордонного співробітництва.  
8. Діяльність Ради Європи у галузі соціально-економічного 

співробітництва. 
9. ОБСЄ як форма міждержавної співпраці у Європі. 
10. Право ОБСЄ, загальна характеристика та особливості. 
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11. Забезпечення демократії, верховенства права і прав людини у 
діяльності Організації з безпеки та співробітництва у Європі. 

12. Боротьба зі злочинністю у діяльності Організації з безпеки та 
співробітництва у Європі. 

13. Забезпечення регіональної безпеки у діяльності Організації з безпеки 
та співробітництва у Європі 

14. Поняття права Європейського Союзу. Співвідношення права 
Європейського Союзу із внутрішньодержавним (національним) і 
міжнародним правом. 

15. Право Європейського Союзу як сфера наукового пізнання і 
навчальна дисципліна. Основні теоретичні концепції і наукові школи 
права ЄС. 

16. Принципи права Європейського Союзу: поняття, система. 
17. Принципи верховенства і прямої дії права Європейського Союзу. 
18. Джерела права Європейського Союзу: загальна характеристика. 

Первинне і вторинне право Європейського Союзу. 
19. Установчі договори Європейського Союзу: структура, зміст, порядок 

прийняття та внесення змін. 
20. Хартія Європейського Союзу про основні права і свободи: причини 

прийняття, порядок розробки, структура, зміст. 
21. Правові акти Європейського Союзу. 
22. Прецедентне право Європейського Союзу.  
23. Принципи субсидіарності і пропорційності у праві Європейського 

Союзу. 
24. Принципи діяльності Європейського Союзу. 
25. Інституції Європейського Союзу: загальна характеристика та  

класифікація. 
26. Правовий статус Ради Європейського Союзу. 
27. Правовий статус Європейської комісії. 
28. Правовий статус Європейського парламенту. 
29. Правовий статус Рахункової Палати. 
30. Правовий статус Європейської ради. 
31. Правовий статус Європейського Центрального банку. 
32. Допоміжні і консультативні органи Європейського Союзу. 
33. Загальна характеристика компетенції Європейського Союзу. 

Проблеми розширення компетенції Європейського Союзу у сучасних 
умовах. 

34. Європейський союз: основні етапи формування.  
35. Порядок вступу до Європейського Союзу нових держав-членів. 

Проблеми розширення складу Європейського Союзу на сучасному 
етапі. 

36. Правове регулювання єдиного внутрішнього ринку Європейського 
Союзу. Поняття і класифікація принципів єдиного внутрішнього 
ринку. 

37. Принцип вільного руху товарів у праві ЄС. 
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38. Принципи вільного руху послуг і свободи заснування у праві ЄС. 
39. Принцип вільного руху капіталу і здійснення платежів у праві ЄС. 
40. Правові основи економічного і валютного союзу держав-членів ЄС. 

Основні етапи формування економічного і валютного союзу. 
41. Порядок введення в обіг єдиної валюти ЄС (євро). 
42. Європейська комісія: місце у системі інституцій Європейського 

Союзу, повноваження. 
43. Проекти створення економічного і політичного союзу європейських 

держав в роки першої світової війни та у міжвоєнний період (1914–
1939 рр.).  

44. "Європейська ідея" в період другої світової війни. 
45. Склад та порядок формування Європейської комісії. Правовий статус 

членів Комісії.  
46. Економічна, політична та правова інтеграція західноєвропейських 

держав після закінчення другої світової війни (1945–1951 рр.). 
47. Структура, організація роботи та процедура прийняття рішень 

Європейською комісією. 
48. Європейське Об’єднання Вугілля та Сталі (ЄОВС): причини 

створення, правовий статус. Основні риси Паризького договору про 
заснування ЄОВС 1951 року. 

49. Суд Європейського Союзу: місце у структурі Європейського Союзу, 
юрисдикція. 

50. Європейське Співтовариство з Атомної Енергії (Євратом): причини 
створення, правовий статус. Основні риси Римського договору про 
заснування Євратому 1957 року. 

51. Склад та порядок формування Суду ЄС. Правовий статус суддів і 
генеральних адвокатів. 

52. Європейське Економічне Співтовариство (ЄЕС): причини створення, 
правовий статус. Основні риси Римського договору про заснування 
ЄЕС 1957 року. 

53. Економічна, політична та правова інтеграція держав-членів 
Європейських співтовариств у 60-ті роки. 

54. Правове становище Суду першої інстанції Європейського Союзу. 
55. Розвиток Європейських співтовариств у 70-ті – першій половині 80-х 

років. 
56. Єдиний європейський акт 1986 року. 
57. Консультативні органи Європейського Союзу: Економічний і 

соціальний комітет, Комітет регіонів. 
58. Маастрихтський договір про заснування Європейського Союзу 

1992 року. Структура Європейського Союзу. 
59. Правові джерела компетенції Європейського Союзу. Повноваження 

та сфера відання Європейського Союзу. 
60. Система права Європейського Союзу. 
61. Джерела права Європейського Союзу: загальна характеристика та 

особливості.  
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62. Правові основи спільної зовнішньої політики і політики безпеки ЄС. 
63. Уніфікація як метод розвитку правової інтеграції в Європейському 

Союзі. Поняття і юридичні властивості регламенту. 
64. Гармонізація як метод розвитку правової інтеграції в Європейському 

Союзі. Поняття і юридичні властивості директив. 
65. Громадянство Європейського Союзу. Основи правового становища 

громадян Європейського Союзу. 
66. Індивідуальні та рекомендаційні акти ЄС. 
67. Амстердамський договір: причини укладення, зміст. 
68. Ніццький договір– новий етап у розвитку права Європейського 

Союзу. 
69. Елементи наднаціональності у правовому статусі інституційЄС. 
70. Рада Європейського Союзу: місце у системі органів Союзу, 

повноваження. 
71. Склад та порядок формування Ради Європейського Союзу. 

«Спільна» та «спеціальна» Рада. 
72. Внутрішня структура, організація роботи та процедура прийняття 

рішень Радою Європейського Союзу. 
73. Економічний і валютний союз: поняття, основні етапи формування. 
74. Європейський парламент: місце у системі органів Європейського 

Союзу, повноваження. 
75. Склад і порядок формування Європейського парламенту. Правове 

становище депутатів Європейського парламенту. 
76. Керівні та допоміжні органи Європейського парламенту. Організація 

роботи та процедура прийняття рішень. 
77. Законодавчий процес в Європейському Союзі. 
78. Бюджет Європейського Союзу: джерела формування, порядок 

прийняття. 
79. Правове становище Європейської системи центральних банків та 

Європейського центрального банку. 
80. Конституція Європейського Союзу, характеристика документу і його 

місце в системі Європейського права. 
81. Джерела основних прав людини і громадянина в Європейському 

Союзі. Принципи правового становища особи в Європейському 
Союзі. 

82. Громадянство Європейського Союзу: поняття, зміст, порядок 
набуття та припинення.  

83. Гарантії прав і свобод людини і громадянина в ЄС та механізми 
їхнього захисту і відновлення. Загальноєвропейські стандарти прав 
людини. 

84. Компетенція Європейського Союзу в сфері захисту оточуючого 
середовища.  

85. Інституційна основа захисту оточуючого середовища в 
Європейському Союзі.  

86. Правові основи захисту оточуючого середовища та боротьби з 
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екологічною злочинністю у Європейському Союзі. 
87. Співробітництво Європейського Союзу і третіх країн у сфері захисту 

оточуючого середовища. 
88. Історичні передумови, правові підстави та основні етапи виникнення 

шенгенського права. Джерела шенгенського права.  
89. Шенгенський процес як форма реалізації візової політики 

Європейського Союзу.  
90. Політика Європейського Союзу у сфері контролю перетинання 

зовнішніх і внутрішніх кордонів.  
 

9. Схема нарахування балів 
Денна/заочна форма 

 
 

Загальна кількість балів – 100. 
Кількість балів за екзамен/залік – 40. 
Кількість балів протягом семестру – 60: 
Кількість балів за відповіді на семінарських заняттях ∑40 = 40: 
 
Формула обчислення 
           ∑1  
∑40 = ---  Х 8 (вісім) 
           ∑ 2 
 
Примітка: 
∑40 – сума максимальної  кількості балів 
∑1 – сума балів, що отримав студент за відповіді на семінарських заняттях. 
∑2 – кількість семінарських занять протягом семестру. 
8 – коефіцієнт 
 
Контрольна робота – 10 балів. 
Індивідуальне завдання – 10 балів. 
 

Поточний  
контроль  

 Індивідуальне 
завдання 

Контрольна 
робота, 

передбачена 
навчальним 

планом 

Разо
м 

Екзамен 
/залік Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 ТN 

∑40 10 10 60 40 100 
 

Т1, Т2 ... ТN – теми. 
За результативну наукову роботу (написання наукової роботи, тез доповідей, участь 

у науково-практичних конференціях, участь у роботі гуртка тощо) за профілем цієї 
дисципліни, за рішенням кафедри відповідно до критеріїв, встановлених програмою 
навчальної  дисципліни, студент може отримати до 10 додаткових (заохочувальних) балів, 
але в межах максимальної загальної суми балів – 100. 

 
Відповідь на семінарському занятті – 1-5 балів. 

Критерії оцінювання усної відповіді.  
Поточний контроль здійснюється, зокрема, у формі опитування та перевірки 
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результатів виступів на семінарських та практичних заняттях в п’ятибальній шкалі оцінок. 
5 балів  ставиться за наступних умов: 
- студент активно працює протягом усього практичного заняття; 
- дає повний, правильний, послідовний, зв'язний, обґрунтований виклад питання, що 

супроводжується правильними прикладами з доктринальних джерел та посиланням на 
чинне законодавство; 

- все, що викладається, повинно свідчити про глибоке розуміння і орієнтацію в 
явищах і процесах, що вивчаються; 

- правильні вичерпні відповіді на додаткові питання викладача. 
4 бали ставиться за наступних умов: 
- студент активно працює протягом практичного заняття; 
- дає правильний, повний виклад змісту підручника і матеріалу, поданого 

викладачем, але на додаткові контрольні питання, які ставить викладач для з'ясування 
глибини розуміння і вміння орієнтуватися в явищах і процесах, відповідає лише з деякою 
допомогою викладача чи колег; 

- недостатньо вичерпні відповіді на додаткові запитання викладача. 
3 бали  ставиться за наступних умов:  
- студент на занятті поводить себе пасивно, відповідає лише за викликом викладача; 
- в цілому виявляє знання основного навчального матеріалу, що розглядається, але 

під час відповіді допускає помилки і усвідомлює їх тільки після вказівка викладача; 
- відповіді на запитання дає не одразу, а тільки після деякого напруження пам'яті, 

при чому відповіді нечіткі; 
- не в змозі без допомоги викладача вивести співвідношення з іншими проблемами 

дисципліни, що вивчається; 
2 бали ставиться за наступних умов: 
- допускає суттєві помилки або зовсім пропускає матеріал і частково виправляє ці 

помилки тільки після вказівки викладача;  
- студент виявляє незнання значної частини навчального матеріалу, нелогічно і 

невпевнено його викладає, у відповіді мають місце заминки і перерви, не може пояснити 
проблему, хоча і розуміє її; 

- викладає матеріал не достатньо зв’язно і послідовно. 
1 бал ставиться за наступних умов: 

- студент припускається грубих помилок при викладі матеріалу і не виправляє ці помилки 
навіть при вказівці на них викладача; 
- виявляє нерозуміння навчального матеріалу і як наслідок цього – повна відсутність 
навичок як в аналізі явищ, так і у подальшому виконанні практичних завдань. 

Критерії оцінювання контрольних та екзаменаційних/залікових робіт.  
Екзаменаційні (залікові) роботи виконуються у письмовій формі. Контрольна 

робота складається з відкритих питань або з тестових завдань, екзаменаційна/залікова 
робота – із 40 тестових завдань. Кожне тестове завдання має чотири варіанти відповідей, 
тільки одна з яких є правильною; за кожну правильну відповідь нараховується один бал. 

 
Шкала оцінювання 

Сума балів за всі види навчальної  
діяльності протягом семестру 

Оцінка за національною шкалою 

За чотирирівневою 
шкалою 

оцінювання 

За дворівневою 
шкалою 

оцінювання 
90-100 відмінно  зараховано 

70-89 добре зараховано 
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50-69 задовільно зараховано 

1-49 незадовільно незараховано 

 
10. Рекомендована література 

Основна література: 
1. Буткевич О.В. Історія міжнародного права. Підручник / 

О.В. Буткевич. К:   Ліра-К. 2013. 416 с. 
2. Європейське право: право Європейського союзу: підручник : у 

трьох кн. / за заг. ред. В. І. Муравйова.  К. : Ін Юре, 2015. Кн. перша : 
Інституційне право Європейського союзу / В. І. Муравйов, О. М. Шпакович, 
О.М. Лисенко, О. В. Святун.  К.: Ін Юре, 2015. 312 с. 

3. Ковалів М. В., Тимчишин Т. М., Ніканорова О. В. Основи права 
Європейського Союзу: навчальний посібник. Львів: Львівський державний 
університет внутрішніх справ, 2020. 212 с. 

4. Копійка В.В. Розширення Європейського Союзу. Теорія і практика 
інтеграційного процесу. К. ВПЦ «Київський університет», 2002.  253 с.   

5. Міжнародне право: словник-довідник / С.М. Перепьолкін, 
Т.Л. Сироїд, Л.А. Філяніна; за заг. ред. Т.Л. Сироїд. Х.: Юрайт, 2014. 408 с. 

6. Міжнародне публічне право: підручник / Т.Л. Сироїд. Одесса: 
Фенікс, 2018. 744 с. 

7. Основи права Європейського Союзу : підручник / За заг. ред. 
Т.Л. Сироїд; Л.І. Адашис, Т.М. Анакіна, С.М. Вихрист та ін.. Харків: Право, 
2020.  590 c. 

8. Основи права Європейського Союзу: нормативні матеріали / 
М.В. Буроменський, Т. М. Анакіна, Т. В. Комарова та ін. ; за заг. ред. 
М.В. Буроменського. Х. : Право, 2015.  328 с. 

9. Посельський В. Європейський Союз: інституційні основи 
європейської інтеграції. К.: Смолоскип, 2002. 168 с. 

10. Право Європейського Союзу: основи теорії : підручник / [Т. М. 
Анакіна, Т. В. Комарова, О. Я. Трагнюк, І. В. Яковюк та ін.] ; за заг. ред. І. В. 
Яковюка. Харків : Право, 2021. 360 с. 

11. Право Європейського Союзу : підручник / [Р. А. Петров (кер. авт. 
кол.), А. О. Вакуленко, Ван Елсувеге П. та ін.] ; за ред. Р. А. Петрова. Вид. 
12. 10-те, змінене і допов. Харків : Право, 2021.  484 с. 

13. Регулювання сфери фінансових послуг у праві Європейського Союза 
та перспективи адаптації законодавства України / За наук. ред. канд. 
юридичних наук С. Шевчука. Харків.: Консул, 2002. 912 с. 

14. Сироїд Т.Л. Міжнародне публічне право: підручник. 2-ге вид., 
перероб. і допов. Харків: Право.  2020.  648 c. 

15. Сироїд Т.Л. Міжнародне публічне право: підручник. Одеса: 
Фенікс, 2018. 744 с. 

16. Сироїд Т.Л., Гавриленко О.А., Фоміна Л.О. Міжнародне публічне 
право. Міжнародний захист прав людини: посібник для підготовки до 
зовнішнього незалежного оцінювання / за заг. ред. д.ю.н., проф. Т.Л. Сироїд. 
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Вид. 4-те вид., перероб і допов. Харків : Право. 2021. 462 с.  
17. Сироїд Т.Л., Фоміна Л.О. Міжнародний захист прав людини: 

навчальний посібник / За заг. ред. д.ю.н., проф. Т.Л. Сироїд. Х. Право.  2019.  
472 с. 

18. Сорон Жан Люк Курс з європейських інституцій: європейська 
головоломка: Підручник.  К.: Інститут міжнародних відносин, 2001. 444 с.  

19. Статут Ради Європи. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001#Text. 

20. Тичина В. Правові цінності Європейського Союзу : навч. посіб. / 
вікторія Тичина ; МОН України, Держ. ун-т «Житомир. політехніка».  Харків 
: Право, 2023.  116 с. 

21. Шевчук С.В. Ніццький договір і розширення ЄС. К.: Логос, 2001. 
195 с.  

22. Чуєнко В. І. Правове регулювання статусу біженців в Європейському 
Союзі: сучасний стан та перспективи розвитку : монографія / В. І. Чуєнко. 
Харків : Право, 2023.  284 с. 

23. Astana Commemorative Declaration Towards A Security Community 
2010. URL: https://www.osce.org/files/f/documents/b/6/74985.pdf. 

24. Charter of Fundamental Rights of the European Union. URL: 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12012P/TXT. 

25. Charter of Paris for a New Europe (21 November 1990) . URL: 
https://www.osce.org/mc/39516. 

26. Conference on Security and Co-Operation in Europe Final Act 
(Helsinki, 1975). URL: https://www.osce.org/files/f/documents/5/c/39501.pdf. 

27. Consolidated version of the treaty on the functioning of the European 
Union. URL: https://eur-
lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12012E/TXT:en:PDF. 

28. Istanbul Document 1999. URL: 
https://www.osce.org/files/f/documents/6/5/39569.pdf. 

29. Treaty establishing the European Community (Consolidated version 
2002). URL: https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/?uri=CELEX%3A12002E%2FTXT. 
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1. Вахудова М. А. Нерозділена Європа. Демократія, важелі впливу та 
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2009. 379 с. 

2. Європейський союз: основи політики, інституційного устрою та 
права: Навчальний посібник / Пер. з німец.  К.: Заповіт, 2001. 368 с.  

3. Копійка В.В., Шинкаренко Т.І. Європейський Союз: заснування і 
етапи становлення: Навч. посібник. К.: Видавничий Дім «Ін Юре», 2001.  
448 с. 

4. Маланчук П. Вступ до міжнародного права за Ейкхерстом 
/ П. Маланчук: пер. з англ. Х.: Консум, 2000.  592 с. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_001#Text
https://www.osce.org/files/f/documents/b/6/74985.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:12012P/TXT
https://www.osce.org/mc/39516
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 21 
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вид., виправл. і доповн.  Х.: Мачулін, 2006. 408 с. 

6. Міжнародне право: словник-довідник / за заг. ред. Т. Л. Сироїд.  Х.: 
Вид-во «Юрайт», 2014. 408 с. 

7. Нуруллаєв І.С. Міжнародно-правове співробітництво в системі Ради 
Європи у боротьбі з корупцією. К.: Алерта, 2009. 160 с. 

8. Світова та європейська інтеграція: Навчальний посібник / За заг. ред. 
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Р. 129–144.  URL: 
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6-1?inline=1. 
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